

楹联中国行⑮

寻醉翁真意 证千古素心

湖南日报全媒体记者 吴武林 易禹琳 张嘉诗



◀6月19日，安徽省滁州市醉翁亭。

本版照片均由湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

“环滁皆山也……峰回路转，有亭翼然临于泉上者，醉翁亭也。”在六月的浓绿和雨雾中，《楹联中国行》采访组登上安徽省滁州市琅琊山，走进醉翁亭。

亭内悬有一副六十字长联，如一幅历史卷轴，将数百年沧桑世事，静静铺陈于我们眼前：

翁昔醉吟时，想溪山入画，禽鸟亲人，一官谴责何妨，把酒临风，

一官迁谪：长联背后的“铁杆粉丝”

“我们首先需为此联做一订正。”裘新江教授指向联中“一官谴责”，“谴责”实为“迁谪”，估计是书法家吴伯初先生当初写联时误听所致，惜此误延留至今。”

“迁谪”二字，精准指向欧阳修为官四十载、其中近半岁月处于贬谪之境的仕途际遇。而此联作者薛时雨（1818—1885），系晚清名臣、教育家、诗人，更是欧阳修的“铁杆粉丝”。他不仅是醉翁亭的重建者，亦为清代十大联家之一，墨宝留存于多处名胜。

“此联以‘翁’与‘我’的对话，构建了一场跨越八百年的精神唱和。”裘新江细细解读，“全联通过‘昔’与‘来’、‘想’与‘怅’、‘只’与‘幸’的巧妙呼应，形成古今映照、情景交融、悲欣交集的独特艺术境界。”

上联以“翁昔醉吟时”起兴，“溪山入画，禽鸟亲人”再现《醉翁亭记》中物我两忘的山水之乐。“一官迁谪何妨”则点出欧阳修身处逆境却泰然自若的豁达，而“把酒临风，只范希文素心可证”则揭示了这份豁达的精神源头——范仲淹“先忧后乐”的胸怀。欧阳修年少于范仲淹十八岁，其两度被贬，皆因支持范氏改革主张。

下联笔锋陡转，“我来凭眺处”将读者拉回现实。“怅琴操无声，梅魂不返”，记录的是咸丰年间战火使醉翁亭化为瓦砾的荒芜。“扪碑剔藓，幸苏长公墨迹长存”既是写实——苏轼手书的《醉翁亭记》碑刻历劫犹存，更是象征——文化精神虽经磨难而生生不息。“欧文苏字”，珠联璧合，成为琅琊山镇山之宝，亦为文明传承之象征。

裘新江赞赏此联极高的艺术境界，认为它充分体现了刘勰在《文心雕龙》中所倡导的“正对为劣，反对为优”的审美原则，在极致的对比与平衡中，不仅写景抒怀，更完成了一次对中国士大夫精神的深情追溯与崇高致敬。

“翁去八百年醉乡犹在，山行六七里亭影不孤。”联语之外，薛时雨的故事更令人动容。晚年的他看透官场腐朽，托病辞归，主讲杭州崇文书院。辞官后，他更倾尽全力重建醉翁亭，甚至带病于南京卖字筹资。

历经九年艰辛，终在1881年恢复醉翁亭明代旧观，次年又修复丰乐亭。三年后，薛时雨病逝于南京，据说曾遗命灵柩绕行醉翁、丰乐二亭一周，方归葬故里。其对先贤景仰之诚，可谓至死不渝。

◀6月19日，安徽省滁州市醉翁亭。

本版照片均由湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

十二届省委第五轮巡视期间，省委第六巡视组对宁乡市开展巡视并反馈意见。这份反馈既为宁乡锚定了政治建设的“坐标基准”，更铺就了其优化经济结构、迈向高质量发展的“契机台阶”。

楚沩大地风正劲，整改攻坚启新征程。宁乡市委以高度政治自觉和强烈使命担当，将巡视反馈问题作为精准发力点，以巡视整改为镜，为尺、为阶，将反馈问题变为破局钥匙，把整改成效熔铸为发展动能。

如今，这座兼具千年青铜文脉与现代产业荣光的城市，正以巡视整改为契机，为县域经济高质量发展注入澎湃新动能，书写中国式现代化县域实践的精彩答卷。

工业强基：链式整改激活产业“新引擎”

今年6月，中伟集团旗下湖南中伟新能源以110亿估值再次上榜胡润研究院发布的《2025全球独角兽榜》；公司牵头的“宽温域高性能钠离子电池研发项目”成功入选2025年湖南“十大技术攻关项目”，牵头成立的“湖南省新型化学储能材料创新联合体”入选湖南省科学技术厅“2024年创新联合体建设试点企业名单”，成为湖南省2024年度15家创新联合体建设试点项目之一；公司核心产品之一四氧化三钴填补了4.5伏以上高电压技术的行业空白，出货量连续多年稳居全球第一。

“湖南中伟新能源是一家‘土生土长’的宁乡企业，从项目增资扩产的用地审批到关键技术攻关的政策扶持，离不开宁乡市委、市政府的支持，他们的‘股东式’服务让我们吃下了定心丸。”中伟新能源相关负责人深有感触地说，中伟新能源2017年落户宁乡，现已实现镍系、钴系等材料体系全覆盖，成为湖南首家产值过百亿的先进储能材料企业。

这是宁乡实施工业强市战略的结果，更是宁乡以促促改，将巡视反馈问题作为精准发力点，将整改过程转化为破解发展瓶颈、提升治理效能、推动工业智能制造向纵深发展的强大动力的成效彰显。

针对省委巡视指出的先进制造业引育不足等问题，宁乡市委、市政府迅速成立整改专班，由主要领导牵头挂帅，以储能产业为突破口，打响产业链整改提升攻坚战。深入实施“八个倍增计划”，系统推进招商引资、项目建设、

中伟新能源产业园。



(本文图片均由宁乡市委巡察办提供)

五好园区等工作；大力实施“三友招商”和“产业链”招商，抢抓“两重两新”等政策机遇，优化“基金+招商”联动，推动海信、晶瓷新材料等一批重大项目落户宁乡，新引进产业项目298个，合同引资869.11亿元，“校友回湘”招商引资落地金额居全省第一。

针对巡视反馈助力建设全球研发中心城市有短板的问题，宁乡制定出台相关政策，推动科技创新与产业需求“双向奔赴”。2024年，完成R&D（研究与试验发展）投入47.28亿元，增长22.3%，万人有效发明专利达23.23件。新增市级以上创新平台94家，全市各类创新平台总数达351家，数字化转型标杆项目数量居全省县（市）第一，成功上榜2024年中国产业研发竞争力百强县（市）。深入实施“科创桥计划”，宁乡全市研发人才总量达1.4万人，同比增长8.6%。

对照巡视指出的营商环境有待优化问题，宁乡创新推出产销对接、宁企出海、房产助销等20项特色服务工作，常态化开展“书记企业直通车”“市长企业接待日”等活动，精准化推进“两重”“两新”送解优专项行动，帮助企业解决各类问题1300余个。

城市拓新：空间重构绘就新城“新画卷”

当前，在连接宁乡和长沙的“走廊”上，人流、物流、资金流不断汇聚，一切都铆足了劲：交通在畅达，项目在汇聚，产业在发展，公园在生长，绿道在延伸，“新城”在崛起……

这便是金洲新城。这座冉冉升起的现代化新城，是湖南全面实现“三高

只范希文素心可证；

我来凭眺处，怅琴操无声，梅魂不返，十亩蒿莱重辟，扪碑剔藓，幸苏长公墨迹长存。

中国欧阳修研究会副会长、滁州学院文学与传媒学院教授裘新江与我们一同品读此联。伴随他的讲解，联中欧阳修的“醉翁”真意，愈发清晰，熠熠生辉。

三亭三乐：山水之间的为政初心

“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也。”人知从太守游而乐，而不知太守之乐其乐也。

醉翁亭侧宝宋斋内，不少游客于苏轼手书的《醉翁亭记》碑刻前，轻诵出昔日熟背的篇章。

然则，“醉翁”真意究竟何在？太守所乐，其内核为何？答案，或许就藏在同为琅琊山脉的丰山幽谷中。欧阳修贬滁仅两年半，却相继修建了丰乐亭、醉翁亭、醒心亭，并亲撰《丰乐亭记》《醉翁亭记》，而把《醒心亭记》交给其得意门生曾巩来作。通过三亭记的联读，不难准确把握“醉翁”之意及其“乐”的情怀。

欧阳修在《醉翁亭记》中言“太守乐其乐”，在《丰乐亭记》中则再三申明“幸其民乐其岁物之丰成”“使民知所以安此丰年之乐”，其“与民共乐”的初心昭然。而曾巩在《醒心亭记》中，则直接道破了老师的心曲：“吾君优游而无为于上，吾民给

足而无憾于下……公乐也。一山之隅，一泉之旁，岂公乐哉？乃公所以寄意于此也。”

裘新江由表及里分析，“三亭”对应着“三乐”（丰乐、醉乐、醒乐），由此构成了欧阳修完整的精神世界。世人容易将醉翁的山水之乐，误解为贬谪后的消极避世，即只是将愤懑寄托于山水。但实际上，欧阳修始终是清醒的。欧公具有“让”的情怀，《醉翁亭记》中写到的“让泉”即欧阳修的心灵之泉。因让而醉，醉而能醒，醒而更乐，其终极之乐系于百姓之丰足安乐。在滁州任上，他推行“宽简之政”，与民休息，虽遇水旱之灾，却使滁州得以安宁，无饥民流徙。

儒家追求“立德、立功、立言”三不朽理想，欧阳修在偏远的滁州任上，竟然将三者完美统一起来，最终成就其令后人津津乐道的“六一风神”和“政风流”。恰如明代文人苏茂相的醉翁亭题诗碑所言：“为政风流乐岁丰，每将公事了亭中。泉香鸟语还依旧，太守何人似醉翁。”



悬挂于滁州市醉翁亭的楹联。

记者手记

那盏点亮心灵的明灯

吴武林

站在醉翁亭前，当裘新江教授指着“谴责”二字，郑重为我们订正为“迁谪”时，我忽然意识到，这不仅是二字之辨，更是通往古人精神世界的一把密钥。

“迁谪”背后，是一个士大夫真实的政治境遇与人生轨迹；而“谴责”，则流于泛泛的道德评判。一词之差，意境与历史的厚重感便大不相同。

在信息奔流、注意力稀缺的今天，欧阳修所倡导的“文以明道”，显得尤为珍贵。当我们被碎片资讯、浮夸表达所包围时，是否还记得文字的本意在于承载思想、洞明世事？当我们热衷于追逐流量、制造噱头时，是否还能沉潜下来，书写一些真正有价值的、能经受时间考验的内容？

这或许正是我们此行的意义——不仅是为了记录一副楹联的来龙去脉，更为了寻访那盏点亮心灵的明灯。

范苏入联：千年古梅见证士子素心

在醉翁亭景区徘徊，我们去何处寻觅欧阳修的身影？

千年前的曾巩早已预见了后人的心情：“后百年，有慕公之为人而览公之迹，思欲见之，有不可及之叹。”唯有那株被誉为“花中巢许”的千年古梅，成为欧阳修手植，其枝头绿意盎然，年年孕育着洁白似雪的花朵，仿佛仍传递着先贤的呼吸，令人着迷。

欧阳修之赤子素心，在薛时雨的长联中也可窥见一斑：

“只范希文素心可证”——欧阳修因支持范仲淹改革而两度遭贬。公元1046年，他的《醉翁亭记》与范仲淹的《岳阳楼记》同年面世，光耀文坛。这并非巧合，早在1034年，二人便曾探讨过忧乐命题。然而，当范仲淹复出后邀他同任时，欧阳修却婉拒道：“昔者之举，岂以为己利哉？同其退不同其进可也。”此乃欧阳修交友之素心，光明磊落。

“幸苏长公墨迹长存”——则见证欧阳修作为“大宋伯乐”的慧眼与公心。北宋仁宗嘉祐二年（1057年），欧阳修主试礼部，主持了号称“千古第一榜”的科举考试。此科所录取的388名进士中，载入《宋史》列传的就有24人，9人后来当上宰相，撑起了北宋中后期的局面。此外更有苏轼、

苏辙、曾巩这些文学大咖，张载、程颐、程颢这些思想巨擘。尤其是欧公慧眼识苏轼，更成为文坛佳话。

作为北宋诗文革新领袖，欧阳修力主“文以明道”，倡导文章须关切现实，力矫浮华文风。他借科举取士，推动文风转向，奠定了宋代散文朴素流畅的基调。此乃欧阳修选拔人才、推动文运之素心。

“欧阳修的素心，即今日我们常说的‘初心’，在当下尤具现实意义。”裘新江表示。

这位北宋文坛领袖一生宦海浮沉，却总能把异乡活成故土，将热忱倾注于所任之地。这种“四海为家、家国一体”的担当，恰似今日无数奔赴四方的建设者，将个人理想融入时代大潮。

被贬滁州，本是仕途挫折，欧阳修却于此寻得了生命的别样可能。“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”——这句千古名言，道出了他在逆境中乐观超脱的生命智慧。

“欧阳修留给后世的，不仅是文学瑰宝，更是一种生命境界与人格典范。”裘新江总结道。

回望雨中醉翁亭，它静静屹立，稳如我们的精神之锚；又恍如一只展翅的鸿鸟，将引领我们飞越尘世的“重峦叠嶂”。

教室、学生宿舍，为师生送清凉”专项工作，在宁乡全市义务教育阶段公办学的教室和学生宿舍全部安装空调设备，惠及城乡120余所学校和10万余名师生。

作为全国文明城市，近年来，宁乡在保持经济社会高质量发展的同时，聚焦群众所盼、发展所需、安全所系，坚持以就业、上好学、就好医、住好房、出行、养好老“六个就近”为主要内容的民生导向，成为“幸福宁乡”最生动、最具体的诠释。

从前，宁乡每年劳务输出超过了30万人。如今，宁乡实现就业人数达21.3万人，常住人口净增流入近5万人，昔日打工“候鸟”纷纷返乡“筑巢”，全国各地人才也不断来宁创（就）业定居。

最近出好行成为宁乡老百姓幸福生活的标配。随着长宁快线、长吉高速建设的推进，宁乡即将建成“城区15分钟进长沙、乡镇15分钟上高速”的便捷交通路网。

宁乡还将养老纳入十大民生实事，把社区养老整改作为“民心工程”头号任务，以养老服务整治专项行动为契机，进一步巩固整治成果，建立长效机制，持续提升养老服务质量和水平，让“老有所养”更有品质、更有尊严。

目前，宁乡有养老机构35家，养老床位总数达4003张，其中护理型床位2688张；建立起遍布城乡的社区居家养老服务网络，为不同需求的银龄群体构筑起多元化的“15分钟养老服务圈”。同时，创新医养结合，养老机构都与医疗机构签约合作，真正实现“医养康护”一体化。

今年1—9月，宁乡市实现地区生产总值1105亿元，同比增长6.1%，全市规模工业增加值同比增长12.4%，固定资产投资同比增长4%，均居省市前列。“巡视整改不是‘选择题’而是‘必答题’，不是‘一阵风’而是‘持久战’，要落实‘地毯式’‘滚动式’整改要求。”张作林说，宁乡将以永远在路上的执着，发现、治理、再发现、再治理，持续做好“后半篇文章”，切实把整改成果转化为全面实现“三高四新”美好蓝图、加快推进“工业强市·幸福宁乡”建设的新成效，为中国式现代化县域发展贡献更多的“宁乡样本”。

“四新”美好蓝图的重要支撑，是长沙推动市域一体化、构建“一体两翼”总体格局的重要载体，宁乡实现“建设省会副中心、挺进全国前十强”发展目标的主要抓手。

针对省委巡视指出的金洲新城建设进度不快等问题，为建设好金洲新城，宁乡高起点谋划：金洲新城规划总面积303平方公里，涵盖六个乡镇（街道）、宁乡经开区及高铁新城；核心区面积35平方公里，呈U字形结构，呈现“背靠宁乡、面向长沙、张开双臂、拥抱未来”之势。至2035年，实现建成区面积达100平方公里，常住人口达50万人以上，全力将金洲新城建设成为“智造新城、生态新城、未来之城”。

市委市政府实行主要领导重点调度、指挥部跟踪调度机制，及时研究解决项目建设、审批服务、环境维护等重点问题，推行项目“五制”管理，加快推进项目建设。2024年以来共铺排重点项目90多个，累计完成投资350多亿元。

如同人之生长要先强筋骨，城市发展也要先拉伸交通骨架，拓展城区空间。宁乡市委市政府根据“一年打基础、三年见成效、五年初成型”的时序目标，着力构建“两长两纵两横两路”综合交通网。目前，滨江路、沿河北路、华强北延线、玉潭东路、沩东大道等“两纵两横”竣工通车。作为综合交通网重要组成部分的发展大桥，不仅是东城组团与宁乡经开区联系的交通要冲，更是城区东南部的重要城市主干路。大桥现正

在进行主塔施工，预计2027年1月完工后，这道横跨沩水的“长虹”将成为城市新地标。

重点产业中的星邦国际智能制造城竣工投产，先进储能材料、楚天科技高分子产业园加快推进，垃圾焚烧发电项目网启动，狮子山水厂等配套项目即将投入使用。

一座城市的发展，既要乘风破浪，统筹全局的“大手笔”，也要精雕细琢，积极关注普通人的“小目标”。金洲新城还布局建设了长沙幼儿师范高等专科学校、长沙卫生职业学院、时代阳光产业园等一批教育、医疗、物流、文旅项目。其中，去年正式成立和建设的长沙文创艺术职业学院，是湖南省唯一以“文创”命名的高职院校，现有在校生近万人。

一片充满希望的投资沃土，一个智造崛起的开放高地，一座宜居宜业的璀璨新城，其势已成，其兴可待！

民生暖心：用心用情点亮幸福“新图景”

习近平总书记强调，要践行人民城市理念，不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求，确保外来人口进得来、留得下、住得安、能成业。